

草根公益网，路往何处去？

——“中国报恩网倒闭”事件调查

□新华社记者 张涛 范世辉 吴晓颖

“这盏灯燃料耗尽，奄奄一息，运行5年来网站已负债十多万元……虽然有太多的眷恋，太多的牵挂，但我实在无能为力了……”在苦苦坚守了5年之后，一对出身寒门的“80后”夫妇在网上发布公告，准备将亲手创办的一家公益网站“中国报恩网”关闭。

那么，“80后”大学生为何创办公益网站？网站真的会关闭吗？民间公益募捐活动为何频频走入“死胡同”？带着种种疑问，记者联系到网站创办人，了解网站倒闭事件背后的故事。

【核心网事】草根公益网站“倒闭”引网络关注

6月13日，“中国报恩网”发布了一个网站关闭公告，千余字的公告中称：“今天我要抱歉地向大家宣布一个消息：由于长期负债经营，网站将于6月底无奈关闭。我含着泪水为5岁的报恩网写下了这封离别信。”

“中国报恩网”即将关闭的消息引发网络强烈关注，在百度搜索栏输入“中国报恩网关闭”字样，相关信息达30余万条，在微博、博客上网民议论纷纷。

发布这则公告的许利娜，是网站的发起人。她在公告中回顾了网站自2006年建立后的成长历程，取得的收获：“5年来，组织大小公益活动60余次，为社会公益事业募捐善款60万余元。帮助过上百名孤儿，以联

络医院减免费用的方式救助了12名先心病患者的生命，为失学儿童募捐上学费用，到敬老院义演慰问，为残疾人安排学习一技之长等主题公益活动。”

获悉网站即将关闭的消息后，连日来许多曾在网站上受到帮助的网友通过电话、短信、网帖等形式，鼓励许利娜坚持把网站办下去。网友“海之蓝”说：“好样的！两位80后年轻人的勇气和爱心，令人感动钦佩。”

一名叫邱义松的网友去年底在一次车祸中失去一条腿，在纠纷未平、万般无奈的情况下，向“中国报恩网”求助。通过网站募捐凑齐钱，邱义松装上了假肢，“现在才知道许利娜在帮助别人的时候，其实她自己也很需要帮助。”



月十二日摄) 许利娜和丈夫段非在一起查看报恩网上的信息。(六

【记者调查】草根公益网站经费捉襟见肘、运营困难

记者在石家庄一间简陋的办公室见到网站创办者许利娜时，她正和丈夫忙着接听求助电话。虽然，这离他们关闭网站的日子已经很近了。

来自陕西偏远农村的许利娜家境贫寒，从小学到大学，在她十几年的求学路上得到过许多好心人的帮助。“办这个网站就是为了报恩，感恩那些曾经帮助过我的恩人，并为需要帮助的人和社会爱心人士搭建一座‘爱’的桥梁。”谈起办网站的初衷，许利娜坦言，“当时就是凭着一种回报社会的冲动，想做点事，帮助他人。”

创办“中国报恩网”时，许利娜还是河北理工大学一名大四学生，网站的雏形是个“小作坊”式的论坛。许利娜花了70元购买了域名，200元买了个空间，200元请人制作网页，连台电脑也没有，发帖、管理都是在网吧里完成。

2006年6月1日，“中国报恩网”正式上线。随着网站声名鹊起，访问量与日俱增，求助者与捐款者也越来越多。随之而来的网上质疑声逐渐出现。

面对网友提出的“善款使用不透明”、“募集者身份不明确”的质疑，许利娜的丈夫段非回应：“我们夫妻俩曾对天发过誓，绝不动一分钱善款。网站只作为促进求助、援助双方联系的一个平台，不会直接经手财物。筹集到的善款全部用于资助他人，并会在报恩网上公布每一笔善款的明细账、去向。”

老家在河北承德贫困山区的段非，和许

利娜有着相似的人生经历：出身寒门，在好心人援助下完成了学业。段非很支持许利娜的选择，夫妻俩互相扶持共同经营着网站。

然而，网站表面“热闹”的背后却是痛苦的坚持。随着“中国报恩网”的访问量越来越大，求助的人越来越多，相应的费用也急速上涨。房租、活动经费、网站维护人员工资等日常开支每月需要至少1万元。而许利娜夫妻基本全职扑在“中国报恩网”，唯一的收入来源就是业余为一些小公司制作网页，提供各种技术支持，收入很不稳定。

段非在内心深处觉得愧对妻子。2009年12月18日中午，俩人从民政局领过结婚证出来后，没举行仪式，也没照婚纱照，中午就在路边吃了两碗三块钱的牛肉拌面，下午回到办公室继续工作。因为网站工作量大，运营经费高，夫妻俩日子过得紧巴巴，现在连孩子都不敢要。

“这两年搞了几次大型募捐活动，家里已经欠债10多万元。”为了维持网站的正常运转，夫妻俩到过一些公司应聘，但人家一听是搞公益网站的，纷纷“以担心兼职影响工作”为理由拒绝了。

在难以为继的窘境中，坚持不下去的许利娜夫妻不得不宣布：2011年6月底关闭网站。“我一直把报恩网当做孩子看待，她不仅仅是几个字母，也不仅仅是一个网站，她是一个品学兼优的孩子，我没有照顾好她，我感觉自己对不起她。”面对网站即将关闭的命运，许利娜黯然神伤。

【反馈链接】出现转机 问题犹在

28日，记者第一时间获悉：即将倒闭的“中国报恩网”出现转机。因为网民持续关注并发帖力挺这个“草根公益网站”继续办下去，引起各方面关注。民办高校——石家庄计算机职业学院将对“中国报恩网”进行全方位资助。

记者了解到，这所学校将负担“中国报恩网”开展公益活动的全部经费开支，并提供一处办公场所和一辆下乡用的面包车。许利娜和段非不但将继续负责网站的日常运转和活动开展，还将被聘为学校的兼职教师，讲授感恩教育。学校将利用“中国报恩网”这个平台，鼓励在校师生充当志愿者，参与公益活动。

“有了经济实体作为支撑，个人行为变成了组织行为。我们会以更大的热情，继续把网站办好。”段非说，他们经学校同意，目前正在酝酿在全国招募50名孤儿高中毕业生，免费进入石家庄计算机职业学院学习。

虽然“中国报恩网”的危机暂时得到了解决，但草根公益网站发展的诸多问题仍然存在。

“国内草根公益组织为何如此短命？”

“私募活动是否合法？”针对“在水一方”等网友提出的疑问，河北省社会科学院副研究员王峰认为，做慈善事业仅靠一腔热情是远远不够的。

“不少民间公益事业之所以做不下去，主要是其本身不具备造血功能，而只是一味地‘输血’。公益事业虽说不是富人的‘专利’人人都可以参与，但必须有一定的经济实力作为支撑。”王峰说。

记者调查发现，按照我国《公益事业捐赠法》的规定，只有“公益性社会团体”和“公益性非营利事业单位”可以依法接受捐赠。而网上众多募捐活动都是以私人、家庭或志愿者的名义进行，并没有取得合法的募捐主体资格，属于没有准生证的“非正规军”，很难持续发展下去，不得不“收网归岸”。

然而，一些网友认为，草根公益募捐活动在社会上能风生水起，就证明了这种慈善形式在中国存在有一定的合理性，也说明了主流社会在慈善公益事业方面存在某些不足。

“不能让草根公益网站自生自灭，可以将其整合到主流网站或民政部门下，加以扶持。”搜狐网友“jason”说。

看本地信息 只上洛阳网

- **权威身份：**
中共洛阳市委宣传部主管、洛阳日报报业集团主办。党报优势，新闻权威。
- **超群实力：**
十二年成功运营，alexa统计全球排名第1.7万，日均IP量6万，日均PV量120余万，全市第一，全省前三。
“洛阳社区”人气火爆，注册会员超26万人。
- **核心优势：**
共享洛阳日报报业集团全媒体采访中心新闻，最新鲜、最生动、最详尽、离您最近。
- **荣耀见证：**
河南省十佳网站，全国地方门户创新品牌奖，网站理事单位。

广告咨询电话：65233510 地址：洛阳新区开元大道洛阳日报报业集团22楼